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докладати зусилля і кошти Д'Ш підновлення з*  єднання Савицького водосховища із морем і перетворення 
цієї водойми на мілководну, мало проточну солону калюжу, ідо не буде мати ніяких перспектив 
використання її ні у господарському, ні у рекреаційному відношенні, необхідно врсіші-решг дати відповідь 
цз питання, чи буде Одеса із водою і звідки її брати. Позитивна відповідь па поставлене питания лежить у 
площині використання саме дунайського резерву За будь-якик іншик обставин мільйонне місі о водою не 
забезпечити, очиені та каналізаційні споруди, шо відповідають сучасним вимогам це створити*  
комплексно, із перспективою на майбутнє проблему не вирішити Всі пі питання зосереджені на єдиній 
проб тем і яка подалііііпі доня Сасикською водосховища — і'єднання йото і з морем і переїв оре чия 
водойми на безпере лектикний водний об’єкт, яких до речі і так чимало у північ но*  західному 
Причорномор’ї*  або використання йою як майбутнього резерву водозабезпечення цьога посудиивопу і 
бідного водними ресурсами регіону Вже неодноразово доведено що базис будь-якої економічної системи 
складають саме водні ресурси Мабудь слід нагадати, що Україна у Європі належить до найменш 
забезпечених водою держав Тому ні в якому разі не можна нехтувати таким резервом, що с у дунайському 
регіоні, тобто подою Дунаю. З однак» боку інших ре іервів якісної природної поди в країні просі о немає*  а з 
іншою — у посушливому регіоні півдня О дел Ліни, включаючи і саме іие третє за. чисельністю населення 
місто в Україні — резерв цей залишається не використаним у повному обсязі
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ДРЕЙСЕНА В ВОДОЙМАХ УКРАЇНИ ТА ВИКОРИСТАННЯ її 
БІОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ

Двосіулкові молюски роду Dreisseaa протягом минулого століття стали одними із наймасовшімх 
безхребетних макрозообентосу Північної півкулі При чому останні 5-17 років характеризувались їх 
проникненням у водойми ги водптсіки Північної Америки, в яких вони розтювею цниись із вибуховою 
швидкістю [2, 3]. Необхідно відмітити, пю мова іде про два види дрейсен — Dreissena polymoipha (PaJL) та 
D bugensis Andr, яю мешкають у прісних водах Три піші видя нього роду — D data (Andr), Г. caspia 
Eichw4 та D. ros Li tennis (Desh) є морськими формами не переносять опріснення і обмежені у 
розповсюджені географією Каспію

З життєдіяльністю дрейсени пов'язані такі важливі функціональні характеристики водойм та 
водотоків. як самоочисна здатність водних екосистем, їх біопродукіпйний потенціал, показники розвитку 
кормової бази риб та ін Дуже часто присутність дрейсени сприяє виникненню бюлереижод у 
во'іоцосіачалні, значно підвищує вартість тртпоріувзния водя по трубах, водоводах, дюкерах. Отже, 
екологія цих молюсків безпосередньо пов'язала із рядом екологічних питань, формуванням якості воді, 
підвищенням її собівартості при транспортузкнні, використанням дрейсени у ролі нетрадиційного 
бторесурсу. Приймаючи до уваги масштаби розвитку них мотюсків в водоймах і водотоках України, 
ЄКОДОГО-фІЗІОіЮІ ІЧНОІ МОЖЛИВОСТІ, вину, ЗТДТНуСТЬ ДО ШВадуСАС жжмнчнения Хріомаси \ КСіНЦеНТраііуІ fcfeJTHVCn 
чисельності (до сотень тис еш/м2) на порівняно малій тикни і можна стверджу ваш, що у вигляді саме 
нетрадиційного бю ресурсу прісних водойм, дрейсена має великі Еіерспективи

Перший вил— D роІугпотрИа, маї значно ширше розпопсюдження, ніж інший представник роду — 
D. bugensis. Саме цьому молюску притаманний ряд назв-с анонімів, що відображлють особливості екології 
виду — мандрівна черепашка, дрейсена річкова, строкатий молюск або зебра, дрейсеяа мінлива, та ЇН. 
Розширення меж ареалу D polymorph а протягом XX століття відбувалось (і продовжує відбуватися) досить 
швидкими темпами. А у водоймах Північної Америки спостерігається явище так званої екологічної інвазії 
— потужного, некероволого і веобмеженого розповсюдження них молюсків на значні території.
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Більшість дослідників пов'язують розширення ареал}' дрейсени за межі Поптокаспію розвитком 
судноплавства, переносом молюсків, що прикріпилися до кораблів, на значні відстані по річках та каналах. 
Навіть подолання Ла-Маншу і освоєння ними водойм Великої Британії також відбулося внаслідок 
розширення мережі морських шляхів. Показано, що в умовах поступового збільшення мінералізації водн 
молюски нормально функціонували при солоності до 11%0, а загибель наступала при 17%о В подальшому, 
пі дані були підтверджені експериментальними працями по вивченню адаптації дрейсен до солоності і 
науковими спостережені ям и динаміки популяції D. polymorpha Північного Каспію (Харченко та ін., 2000).

Інший вид роду — D. bugensrs — був виявлений у пониззі Яівделиоїх? Буї у і у Бузькому лимані 
наприкінці XIX століття В першій половині минулого століття бузька дрейсена заселлиа Дніпровський 
лиман і акваторію створеного пізніше Дніпровської о (тепер Запорізького) водосховища В подальшому, 
після зареіулювання Дніпра каскадом ГЕС, цей вид почав зустрічатися у складі бентосу і пери фітолу всіх 
дніпровських водоймищ. Домінуючи за чисельністю Е біомасою, він в окремих випадках почав звужувати 
межі розповсюдження дрейсени річкової, яка оселилась тут раніше

Взагалі, розширенню ареалів обох видів дрейсен сприяє не тільки судноплавство, гі дробу діви ицгво 
та інші зовнішні фактори, але й деякі гідробіонти Іак. в літературі наведені дані щодо міграції молоді 
дрейсени супроти течії за допомогою амфіпод і річкових раків [2] Багато достідииків відмічали також 
прикріплення дрейсен до більших за розмірами молюсків р. Unio, водоростей і витих водяних рослин [1] 
При цьому фрагменти макрофітш з дрейсенами, що на Них осел их не ь, часто відриваються завдяки течії і 
переносяться на великі відстані, шо значно і гри скорю є процес заселення тих чи інших водойм. Наприклад, 
аналогічна картина спостерігалася нами у зв’язку із розповсюдженням дрейссни каналами півдня України

В останні десятиріччя на перший плай почали висуватись антропогенні фактори, які сприяють 
розселенню них молюсків по водоймах, і головний із них — Інтенсивна євтрофікапія природних вод. Саме 
завдяки збільшенням концентрації органічних речовин в природних водах значно гпдвитцидась 
спроможність молюсків накопичувати у великій кількості біомасу. Так, зараз, середні показники розвитку 
дрейсени в бентосі і перифітоіи окремих ділянок лі горці и дніпровських водосховиш екчалають 5*3  кг/м2. в 
магістральних каналах комплексного призначення ля цифра підвищується до 12-15 кг/м2, в водоймах- 
охолоджувачах і EC j ?ХЕС вона досягає величігни 20 кг/м2, а в таких гідротехнічних спорудах як люкери і 
водоводи магістральних трубопроводів біомаса дрейсеїпі, шо концентрується в обростанні, становить 50 і 
більше кг/м"

Дрейсен и, як і інші види молюсків каспійського походження, зберегли характерні ознаки морських 
форм — розмноження за допомогою цланктолиих тичинок -- велігерів Ця сторона розвитку є однією з 
основних, шо сприяє швидкому освоєнню дрсйсснами нових місцеперебувань Строки розмноження цих 
opt ані змів и сію пов'язані також в температурним фактором V водоймах України дреисели починають 
розмножуватися по весні (квітепь-трапепь), при підвищенні температури води до 12°С. Репродукційний 
період розтягнутий у часі, шо обумовлюється різними термінами визрівання окремих розмір но-в ікон их 
груп, шо формують попуалцію Тому', весь період розвитку дрейсели у тій чи іншій водоймі 
характеризується сталим вмістом певеникої кількості вели єрів у воді (від двох-грьох десятків ло декількох 
сотень на 1 м3), а також різким підвищенням їх чисельності ЕТП час масового нересту (до сотень і навіть 
мільйонів екз./м1). Життєва форма у вигляді планктонної стадії існує один-два тижні і тільки в деяких 
випадках (при тимчасовому знижені температури води) розвиток затримується і час перебування у 
планктоні збільшується

Після завершення планктонної стадії розвитку, личинки утримуються на твердих підводних 
субстратах за допомогою бісусних ниток Секрет Для утворення таких ниток викіляегься спеціальною 
залозою У подальшому дрейсенам притаманний прикріплений спосіб Існування, тобто ВОЙН Є організмами 
перифітону або обросту прісних под.

Се|>едяя трнаалість життя молюсків — 5-6 років. В окремих випадках зустрічаються і більш старіші 
екземпляри Статева зрілість наступає при досягненні розміру 14 мм, шо можливо вже двя цьозорічнях 
особин, які входять до складу весивног генерації Саме тому, процес заселених дрейсенамн водойм носить 
лавиноподібний, або вибуховий характер і відбувається дуже швидко у просторово-часовому вимірі.

Розвиток дрейсен и на субстраті, до якого прикрі лилась личинка, пов'язаний з її ростом Проведені 
дослідження щодо темнів росту дрейсепи в к аі галах півдня України показали що взаємозв’язок лінійних 
розмірів і маси тіла молюсків відповідає наступному рішіяніво*  W = (0,00022 і 0,00009) * L3’73 0 '4 , де 
W маса, г; L — довжина черепашки, мм. При цьому лінійний рісг молюсків описується рівнянням 
L( = 35.0(1-е^62'), а приріст маси в проиесі розвитку підпорядковується такій залежності

”3.61’0 )2В наведених рівняннях F — проміжок часу, що дорівнює одному року, е —
основа натуральних .юіарифмів
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В останніх двох рівняннях показник ступеня (к 0,62) і константою росту. Якщо його порівняти з 

аналогічними показниками для дрейсени з іншня водойм в межах ареалу, то виявляється, що він по 
абсолютній значущості один із найбільших Тобто, на півдні України дрейсена росте набагато швидше, ніж 
у будь-якій іншій частині ареалу в Європі Саме тому в цьому регіоні викриваються широкі можливості для 
культивування дрейсени з метою отримання бюресурсиоі сировини
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МІНЛИВІСТЬ КОНХОЛОГІЧНИХ ПАРАМЕТРІВ ЛОКАЛЬНОЇ 
ПОПУЛЯЦІЇ Unto pictoram L. (Bivalvia, Unionidae)

Незважаючи на те, що родина Unionidae вивчалася багатьма цисліщінкамн, в ЗДІІМЙ час немає єдиної думки 
щодо видової структуризадії ролу ІІпіо Розповсюджене твердження? що це нов язано з надзвичайно 

великою фенотиповою міниншсгю молюсків [2] Однак спеціального вивчення нього питання Б даний час 
не ідійснювалося 3 іншої о боку, мінливість морфологічних параметрів черепашок МОЛЮСКІВ З успіхом 
ножна використовувати також з метою скомоніторинту стану довкілля. Останній пцхід вимагає наяді юс гі 
базових ветнчип згаданих пар аме грів, отриманих для попутяній, що мешкають й умовно чистих біотопах, а 
також тривалих спостережень. Ми скористайся унікальною МОЖЛИВІСТЮ ДОСЛІДИТИ мінливість черепашок 
перлівниці з популяції, яка довгий час іскує в річці Гукєи (західна частина Хотинської височини) і для якої 
□публіковані резу ты am морфобіоллпікото аналізу здійсненого понад 40 років тому fl]

Матеріалові дая дослідження були вцборан з популяції Unio pictorum L., зібрані кількісно J ДІЛЯНОК 
площею 25 м2 у межах без перерв но то розповсюдження в р Гукео в окслтшях с ЧориІвка Новоселицькогс 
району Чернівецької області в липні 1999 (597 особин) та липні 2000 (1000 особин) років Пісня 
дослідження вікової струкіури выборок у кожної черепашки ШТЭНгенниркулем з точністю до 0 1 мм 
вимірювали довжину' (7)*  висоту (h) та опуклість (t/) черепашки, відстань між відбитками м'язів-заюкачів 
(Zw), товщини черепашки під м’язом-ретрактором f/Д під латеральним зубом (г?), на задньому кшщ 
черепашки (М rd під відбитком переднього замикача (tj), кутоміром вимірювали верхівковий (а) та 
енфоцадьний (fl) кути Проміри здійснювали у кожній віковій групі окремо, отримані результати 
□бреховувади іаіальнсшрийнятими методами варіаційної статистики [3].
Віковий розподіл молюсків уч виборці наведений ив рисунку. Відомо, ЩО ювенільні особини уніоягл 
оселяються ]ам, де статевозрілі, як правило, не живуть.

Підростаючи молодь посіупово наближається ло берегів і концентрується у прибережній смузі 
водойм [4] Отже, отримані нами результати коректно характеризують вікову структуру статевозрілої 
частини популяції, це зачіпаючи її наймолодшої частини

Комплексний аналіз одинадцяти мсрнстичння коняодогічних ознак (табл 1, 2) дозволив розділити 
досліджувані параметри на дві категорії4 закономірно зростаю чия по мірі збільшення віку тварин (сюди 
слід віднести усі лінійні показники) та сгалі. практично незалежнг від віку (верхівковий та сифонаньний 
куги) Очевидною є таксономічна цінність останніх, тоді як показники першої групи можна розглядати як 
їЮіениіЙМі біоіндидаїїійні характеристики

Порівняння'середніх значень основння габітуальиня параметрів черепашки (довжини та вию і п) 4 — 
6 річних особин < вііборок перлівниць 1957-1959 [1] та 2000 р показало їх досить високу сталість у часі 
(для 4-х річних тварин у 50-х роках вони складали 43,3 та 22,4 мм відповідно; для 5-ій річних — 48,0 та 
24,9, для 6-ій річних - 58,0 та 29*5  мм). Одночасно розмах варіювання, оцінений за мінімальними та 
максимальними значеннями з гадання параметрів, у сучасній популяпії значно більший. Можливо, це 
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